
La Sanità in Liguria non è in buona salute
Numeri e dati che raccontano lo stato drammatico in cui versa il sistema sanitario pubblico ligure

Dalla ricerca sulla Sanità che il Gruppo del Partito Democratico in Regione Liguria ha commissionato a Quorum



L’accessibilità ai servizi - i tempi

2

3 liguri su 4
si sono trovati di fronte a liste 
d’attesa lunghe o troppo lunghe

75,1% il dato complessivo ligure

71,1% a Imperia

77,9% a Savona

74,6% a Genova

77,2% a La Spezia

Per 7 su 10
è difficile o molto difficile 
ottenere visite in tempi 
ragionevoli

71,4% il dato complessivo ligure

73,3% a Imperia

76,5% a Savona

68,9% a Genova

75,1% a La Spezia
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L’accessibilità ai servizi - la reazione ai tempi lunghi
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6 liguri su 10 
di fronte a liste d’attesa troppo 
lunghe si sono rivolti ai privati

57,4% il dato complessivo ligure

61,0% a Imperia

52,5% a Savona

57,4% a Genova

60,9% a La Spezia

Il 5%
dei cittadini ha rinunciato 

alle cure a causa di liste 

d’attesa troppo lunghe o 

visite non accessibili

5% il dato complessivo ligure

8,1% a Imperia

4,3% a Savona

4,9% a Genova

4,0% a La Spezia
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1 ligure su 3  
si è trovato di fronte a visite con 

liste d’attesa superiori a sei mesi
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32,6% il dato complessivo ligure

43,9% a Imperia

39,9% a Savona

27,9% a Genova

34,5% a La Spezia
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si è dovuto curare fuori 
dalla sua ASL di residenza

Tra loro, 
il 30,5% è ricorso a una struttura privata 
il 20,6% ha allungato l’attesa per un luogo più vicino 
il 7,4% ha rinunciato a prenotare l’esame



L’accessibilità ai servizi - i costi
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Quanto hanno speso i liguri nel 2022 

per esami e prestazioni mediche di qualunque tipo: 
il 18,2% < 100€ 
il 25,9% tra 100 e 300€ 
il 17,3% tra 300 e 500€ 
l’11,5% tra 500 e 1000€ 
il 9,9% > 1000€ 
il 17,2% non sa/non risponde



La qualità della sanità - medicina territoriale, le priorità emerse
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Il 39,2% 
dei liguri individua nella maggiore 
assistenza domiciliare lo strumento 
necessario per migliorare la qualità 

del servizio (risposta multipla)

39,2% il dato complessivo ligure

46,3% a Imperia

41,4% a Savona

37,9% a Genova

35,8% a La Spezia

Il 44,1%
dei liguri individua nella facilità di 
accesso alle visite di controllo lo 
strumento necessario per migliorare 

la qualità del servizio (risposta multipla)

44,1% il dato complessivo ligure

43,8% a Imperia

47,4% a Savona

44,2% a Genova

39,3% a La Spezia
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La qualità della sanità - sistema ospedaliero, le priorità emerse
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Il 55,6% 
dei liguri individua nella assunzione di 
maggior personale sanitario 

lo strumento necessario per migliorare 
la qualità del servizio (risposta multipla)

55,6% il dato complessivo ligure

53,4% a Imperia

62,1% a Savona

54,2% a Genova

56,0% a La Spezia

Il 42,5%
dei liguri individua nel rafforzamento 

della rete dei medici di base 

lo strumento necessario per migliorare 

la qualità del servizio (risposta multipla)

42,5% il dato complessivo ligure

47,7% a Imperia

40,0% a Savona

44,3% a Genova

31,4% a La Spezia
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8 liguri su 10 (79,5%) 
ritengono importante o molto importante 

l’introduzione dello psicologo di base
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La qualità della sanità - Piano sociosanitario, le priorità emerse

10

GRUPPO
Regione Liguria

CONSILIARE PD

In quali ambiti Regione Liguria dovrebbe 

concentrare i propri sforzi (risposta multipla):

 
43,6% Riduzione liste d’attesa per esami, visite, interventi 
34,9% Rafforzamento Pronto Soccorso e rete emergenza 
31,7% Rafforzamento medici di base, medicina territoriale 
30,2% Rafforzamento medicina per gli anziani 
27,3% Servizi di assistenza medica domiciliare


